
Ін фар ма цыя пра Не пал пе ры я дыч на з'яў-
ля ец ца ў стуж ках су свет ных ін фар ма генц-
тваў. У пе ра важ най боль шас ці — у су вя зі з 
ка та стро фа мі і ін шы мі над звы чай ны мі зда-
рэн ня мі. У жніў ні га лоў ная на ві на ад сюль ты-
чы ла ся па лі ты кі.

Пуш па Ка мал Да хау, лі дар Аб' яд на най 
ка му ніс тыч най пар тыі Не па ла (ма а ісц кай), 
быў абра ны кі раў ні ком ура да пры пад трым цы 
най буй ней шай пар тыі «Не паль скі кан грэс» і 
Аб' яд на на га дэ ма кра тыч на га фрон ту мад хе-
сі. За яго пра га ла са ва лі 363 дэ пу та ты з 595. 
Кан ды да ту ра 61-га до ва га Да хау, вя до ма га 
так са ма пад мя нуш кай та ва рыш Пра чан да 
(Лю ты), бы ла адзі най, уне се най на га ла са ван-
не. Што ж ад бы ва ец ца ў са май «вы шын най» 
кра і не све ту?

ГІС ТА РЫЧ НЫ ТРЫ ЛЕР
Ка жуць, што не ка лі да лі на Кат ман ду ля-

жа ла на дне вя ліз на га гор на га во зе ра. Пас-
ля зем ля тру су ва да ад сюль сыш ла (згод на 
з ле ген дай бад хі сат ва Ман джуш ры рас сек 
ва ду ма гіч ным мя чом; па ін шай вер сіі, гэ та 
быў сам Крыш на, які з да па мо гай кія ўтва рыў 
Чо бар скую цяс ні ну), і да лі на бы ла за се ле на 
людзь мі з на ва коль ных рэ гі ё наў, якія ўтва ры лі 
на род не вар. Да лі на ад роз ні ва ла ся вы со кай 
урад лі вас цю, а ту тэй шыя жы ха ры — вя лі кі мі 
та лен та мі ў мас тац тве і ра мёст вах, яны ста лі 
сла ву ты мі ва ўсёй Ус ход няй Азіі.

Яшчэ да на шай эры сю ды 
прый шоў бу дызм (па ад ной 
з вер сій, ме на ві та тут на-
ра дзіў ся Бу да). Не пал стаў 
апо рай гэ тай рэ лі гіі ва ўсім 
гі ма лай скім рэ гі ё не, а так са-
ма важ ным пе ра ва лач ным 
пунк там на ганд лё вых шля-
хах па між Ін ды яй, Ты бе там і 
Кі та ем. Праў да, пас ля сі ту-
а цыя змя ні ла ся, і ця пер тут 
ула да рыць ін ду ізм.

Не пал з'яў ля ец ца са май 
вы са ка гор най кра і най све-
ту — ка ля 40% усёй тэ ры то-
рыі зна хо дзіц ца на вы шы ні 
больш чым 3000 мет раў. Ме-
на ві та тут во ла та мі ста яць 
8 з 14 іс ну ю чых вяр шынь-
вась мі ты сяч ніц. Най вы шэй-
шы пік усёй пла не ты — Эве-
рэст (8848 м) — так са ма зна-
хо дзіц ца на тэ ры то рыі гэ тай 
кра і ны.

Роск віт Не па ла ад быў ся пад час праў лен ня 
не вар скай ды нас тыі Ма лах у XІІІ—XVІІ ста-
год дзях, якая па кі ну ла най больш пры кмет-
ны след у гіс то рыі. Цу доў ныя ар хі тэк тур ныя 
пом ні кі тых ча соў, што за ха ва лі ся да гэ туль, у 
знач най сту пе ні сфар мі ра ва лі свое асаб лі вае 
аб ліч ча кра і ны ў ва чах уся го све ту. Не здар ма 
эпо ха праў лен ня Ма лах но сіць наз ву «За ла-
тая эра». У 1768 годзе ка роль цар ства Горк ха 
Пры тві На ра ян Шах пе ра нёс ста лі цу ў го рад 
Кат ман ду. Та кім чы нам быў па кла дзе ны па ча-
так праў лен ню ў Не па ле ды нас тыі Шах. Хоць 
у тра ды цый ным пе ра кла дзе ты тул ула да роў 
Не па ла заў сё ды гу чаў як «ка роль», у ары гі-
на ле ён гу чыць як «шах-ін-шах» (шах ся род 
ша хаў) — ана ла гіч на, як і тра ды цый ны ты тул 
ула да роў Іра на і ін шых кра ін Ус хо ду.

Мір ны да га вор у Анг ла-не паль скай вай не 
1814—1816 га доў у асноў ным вы зна чыў су-
час ныя ме жы Не па ла і зра біў дзяр жа ву за-
леж най ад бры тан скай ка ро ны. 15 ве рас ня 
1846 го да змоў шчы кі на ча ле з Джан гам Ба-
ха ду рам — ма ла дым сла ва лю бі вым і жорст-
кім арыс та кра там з кас ты Чхет ры — здзейс-
ні лі кры ва вы па ла ца вы пе ра ва рот. Больш за 
ста год дзе ды нас тыя Ра на кі ра ва ла кра і най, 
і хоць гэ ты час ха рак та ры зу ец ца іза ля цы яй 
кра і ны і стаг на цы яй амаль ва ўсіх га лі нах, 
Не пал здо леў за ха ваць сваю не за леж насць, 
тра піў шы ў ста но ві шча паў ка ло ніі Бры тан скай 
ім пе рыі. 1 сту дзе ня 1923 го да быў за клю ча ны 
да га вор «аб друж бе» з Вя лі ка бры та ні яй, кра і-
на атры ма ла фар маль ную не за леж насць.

Най ноў шая гіс то рыя Не па ла вы гля дае як 
за хап ляль ны тры лер у фар ма це «мыль ных 
се ры я лаў». Між тым гэ тыя па дзеі пра яс ня-
юць ця пе раш ні рас клад сіл. На пры кан цы 1950 
го да ка роль Трыб ху ван па кі нуў свой па лац, 
сха ваў шы ся ў па соль стве Ін дыі, ад куль ён 
за тым збег у гэ тую кра і ну. Тым ча сам пры-
хіль ні кі ня даў на ство ра най па лі тыч най пар-
тыі «Не паль скі на цы я наль ны кан грэс» (ННК) 
за ха пі лі ўла ду на боль шай част цы те ры то рыі 
і сфар ма ва лі ча со вы ўрад у па меж ным з Ін-
ды яй мяс тэч ку Бір ганж. У Не па ле па ча лі ся 

су тык нен ні пры хіль ні каў ННК і ды нас тыі Ра на, 
пад час якіх ні ад на сі ла не да сяг ну ла вы ра-
шаль най пе ра ва гі. Та ды ўмя ша ла ся Ін дыя, і 
пра па на ва ны ёю план урэ гу ля ван ня быў пры-
ня ты абод ву ма ба ка мі. У ад па вед нас ці з ім 
ка роль Трыб ху ван вяр нуў ся ў ста лі цу ў 1951 
го дзе і сфар мі ра ваў но вы ўрад, які ўклю чаў і 
пры хіль ні каў Ра на, і прад стаў ні коў ННК.

ПРЫ ЦЕМ КІ БА ГОЎ
З ве ка вой іза ля цы яй кра і ны бы ло скон ча-

на: Не пал на ла дзіў ад но сі ны з мно гі мі дзяр-
жа ва мі све ту. У 1955 годзе ка роль Трыб ху ван 
па мёр (яго імем на зва ны, у пры ват нас ці, ста-
ліч ны аэ ра порт), і на па са ду ўсту піў яго сын 
Ма хенд ра. Ён аб вяс ціў но вую кан сты ту цыю, 
у ад па вед нас ці з якой у 1959 го дзе ў Не па ле 
ўста лёў ва ла ся пар ла менц кая сіс тэ ма. Ад нак 
праз тры га ды, у 1962-м, ка роль Ма хенд ра 
пры знаў «экс пе ры мент» ня ўда лым і рас пус ціў 
пар ла мент. 16 мая 1962 го да з'я ві ла ся но вая 
кан сты ту цыя, у ад па вед нас ці з якой Не пал 
зноў пе ра хо дзіў да аб са лют най ма нар хіі. Як 
вы нік, прэм' ер-мі ністр і чле ны пар ла мен та бы-
лі арыш та ва ныя і рэ прэ сі ра ва ныя, а ў кра і не 
на ступ ныя 28 га доў за хоў ва ла ся аб са лют ная 
ма нар хія.

У 1972 го дзе ка роль Ма хенд ра па мёр, і 
на па са ду ўсту піў яго сын Бі рэнд ра, які атры-
маў бліс ку чую аду ка цыю ў Іта не і Гар вар дзе. 
Пра дэ ма кра тыч ныя ру хі ся род сту дэн таў пад-

штурх ну лі но ва га ка ра ля да ра шэн ня пра-
вес ці ў маі 1980 го да са мую дэ ма кра тыч ную 
пра цэ ду ру — рэ фе рэн дум, на які вы но сі ла ся 
пы тан не аб ха рак та ры бу ду ча га ўра да. Не-
паль цам бы лі пра па на ва ны два ва ры ян ты: 
за ха ван не аб са лют най ма нар хіі пры пра вя-
дзен ні дэ ма кра тыч ных рэ фор маў і пе ра ход 
да шмат пар тый най сіс тэ мы. Та ды на рэ фе-
рэн ду ме боль шасць жы ха роў вы ка за лі ся за 
ма нар хіч ны лад.

Ра зам з тым на сель ніц тва, якое ў боль-
шас ці сва ёй ча ка ла не ад клад на га па ляп шэн-
ня жыц ця пас ля ўвя дзен ня дэ ма кра тыі, праз 
пэў ны час рас ча ра ва ла ся ў кі ру ю чай пар тыі. 
У кра і не зноў па ча лі ся ма са выя бес па рад кі, і 
ўрад быў вы му ша ны пры зна чыць да тэр мі но-
выя вы ба ры ў 1994 го дзе. На гэ тых вы ба рах 
пе ра мо гу атры ма ла Аб' яд на ная ка му ніс тыч-

ная пар тыя (марк сісц ка-ле нін ская) пад кі раў-
ніц твам Ман Мо хан Ад хі ка ры. Ства ры ла ся 
ўні каль ная па лі тыч ная сі ту а цыя: урад, сфар-
мі ра ва ны ка му ніс та мі, пры тэ ак ра тыч най ма-
нар хіі (Не пал — ад на з не шмат лі кіх кра ін, у 
якіх ін ду ізм аб ве шча ны дзяр жаў най рэ лі гі яй). 
Ад нак гэ тая сі ту а цыя пра іс на ва ла ня доў га.

У 1996 го дзе Ка му ніс тыч ная пар тыя Не-
па ла (ма а ісц кая) па ча ла гра ма дзян скую вай-
ну, пад час якой за гі ну ла больш за 10 ты сяч 
ча ла век. Пар ты за ны, як гэ та час та бы вае ў 
та кіх сі ту а цы ях, кант ра ля ва лі амаль усе цяж-
ка да ступ ныя гор ныя ра ё ны, а ўрад — ста лі цу 
і буй ныя га ра ды. Пад трым ка Ін дыі і ЗША на 
рас ста ноў цы сіл прак тыч на не ад бі ва ла ся. 
Паў стан цаў пад тры ма лі мяс цо выя ся ля не, 
якія па ча лі сот ня мі ўсту паць у пар ты зан скія 
атра ды. Паў станц кі рух па шы раў ся, за хоп-
лі ва ю чы ўсё но выя тэ ры то рыі. Ра зам з тым, 
ма а іс ты пад крэс лі ва лі, што яны не вя дуць 
вай ну су праць ту рыс таў. За ўвесь час ба я-
вых дзе ян няў не за гі нуў ні во дзін за меж ны 
ту рыст.

Па лі тыч ная не ста біль-
насць у кра і не асаб лі-
ва ўзмац ні ла ся з чэр ве ня 
2001 го да, ка лі на след ны 
прынц Ды пенд ра рас стра-
ляў усю сваю сям'ю і за стрэ-
ліў ся сам, пры гэ тым за гі нуў 
ка роль Бі рэнд ра. На тро не 
апы нуў ся вель мі не па пу ляр-
ны ў кра і не брат за бі та га ка-
ра ля Г'я ненд ру. Ён звяр нуў ся 
да шэ ра гу ме раў, аж да за-
ба ро ны па лі тыч ных пар тый і 
рос пус ку ўра да, пе ра мя жоў-
ва ю чы ак тыў ныя ва ен ныя 
дзе ян ні су праць ма а іс таў з 
пе ра мо ва мі.

У кра са ві ку 2008 го да 
ма а іс ты прый шлі да ўла ды 
пад час вы ба раў у Кан сты ту-
цый ны сход Не па ла — з 601 
мес ца яны атры ма лі 220. Вы-
нік быў та кі не ча ка ны, што 
вы клі каў шок у боль шас ці па-

лі то ла гаў, за меж ных дып ла ма таў, якія прад-
каз ва лі ма а ісц кай кам пар тыі ад сі лы трэ цяе 
мес ца. Здзі віў ён на ват са мо га пра ва ды ра 
ма а іс таў Пуш пу Ка ма ла Да хау. Асноў най іх 
мэ тай, як за яў ля юць са мі ма а іс ты, з'яў ля ец-
ца звяр жэн не ма нар хіі, зні шчэн не фе а да-
ліз му, кас та вай дыс кры мі на цыі і ўтва рэн не 
са цы я ліс тыч най дзяр жа вы ма а ісц ка га ты пу. 
Шмат хто ка жа пра тое, што на сель ніц тва 
вы ра шы ла да ве рыць ра ды ка лам кі ра ван не 
кра і най, та му што тра ды цый ныя пар тыі — 
Не паль скі на цы я наль ны кан грэс і Аб' яд на ная 
ка му ніс тыч ная пар тыя, якая пры трым лі ва ец-
ца са цы ял-дэ ма кра тыч ных ідэй, — кан чат-
ко ва скам пра ме та ва лі ся бе (яны зай ма лі ся 
вы ключ на інт ры га мі і рэа лі за цы яй улас ных 
ма тэ ры яль ных ін та рэ саў). Не апош нюю ро лю 
ады граў і ло зунг ма а іс таў «Зям лю ся ля нам!», 

па коль кі боль шасць не паль цаў — без зя мель-
ныя ся ля не.

28 мая 2008 го да ў 23.26 па мяс цо вым 
ча се Уста ноў чы Сход Не па ла 560 га ла са мі 
су праць 4 аб вяс ціў Не пал Фе дэ ра тыў най Дэ-
ма кра тыч най Рэс пуб лі кай. Бы ло ўста ноў ле на, 
што вы ка наў чую ўла ду ўзна ча ліць прэм' ер-мі-
ністр. Та кім чы нам, з кар ты све ту знік ла адзі-
ная ў гіс то рыі ін ду ісц кая ма нар хія, дзе ка роль 
лі чыў ся ўва саб лен нем бо га Віш ну. У бы лым 
ка ра леў скім па ла цы зра бі лі му зей.

БЕЗ БУ ФЕ РА
Пуш па Ка мал Дхал стаў пер шым прэм'-

ер-мі ніст рам рэс пуб лі кі Не пал, ад нак неў-
за ба ве сы шоў у ад стаў ку з-за ад мо вы 
прэ зі дэн та зволь ніць га лоў на ка ман ду ю-
ча га не паль скай ар мі яй. Яго вяр тан не на 
па са ду прэм' е ра ста ла вы ні кам вы ня сен ня 
пар ла мен там во ту му не да ве ру прэм' ер-мі-
ніст ру Кхад ге Пра сад Шар ма Олі, лі да ру 
Ка му ніс тыч най пар тыі Не па ла (аб' яд на най 
марк сісц ка-ле нін скай). Ка мал Да хау — вы-
ха дзец з сям'і ся лян-брах ма наў. Ён скон-
чыў уні вер сі тэт, вы ву чыў ся на аг ра но ма, 
пра ца ваў школь ным на стаў ні кам у вёс цы. 
Пад уплы вам марк сісц кіх ідэй да лу чыў ся 
да рэ ва лю цы я не раў-ма а іс таў, ус ту піў у 
ка му ніс тыч ную пар тыю, у 1986 го дзе стаў 
яе ге не раль ным сак ра та ром і здо леў кан-
са лі да ваць ва кол ся бе шмат лі кія ле ва ра-
ды каль ныя гру поў кі, ства рыў шы адзі ную 
ле вую апа зі цыю. Удзель ні чаў у гра ма дзян-
скай вай не ў Не па ле, дзе і за слу жыў сваю 
мя нуш ку Пра чан да (Лю ты). Ён вя до мы як 
аў тар спе цы фіч най дакт ры ны нeпальскага 
ка му ніз му — «Шля хі Пра чан да», за сна ва най 
на ідэ ях Кар ла Марк са, Ула дзі мі ра Ле ні на, 
Іо сі фа Ста лі на і Маа Цзэ ду на.

Не пал не мае вы ха ду да мо ра і ба га тых 
мі не раль ных рэ сур саў і за ста ец ца ад ной з 
са мых бед ных кра ін све ту. Асноў ная част-
ка на сель ніц тва за ня та ў ляс ной і сель скай 
гас па дар цы. У Не па ле апра цоў ва юць рыс, 
ку ку ру зу, яч мень, про са, чай, ты тунь, не ка-
то рыя пла до выя куль ту ры. Ма лень кая гор-
ная кра і на жы ве за кошт ту рыз му. Што год 
сю ды пры яз джае ка ля паў міль ё на ча ла век. 
У ся рэд нім кож ны ту рыст па кі дае ў кра і не па 
1 ты ся чы до ла раў. Да 1951 го да ка ра леў ства 
бы ло аб са лют на за кры тае для на вед ван няў 
за меж ны мі гра ма дзя на мі. Ме на ві та та му ця-
пер у Не па ле за ста ло ся шмат не кра ну тых 
ча сам тэ ры то рый, дзі кіх ля соў, ар хі тэк тур ных 
пом ні каў, са ма быт ных вё сак. Пры ро да тут 
вель мі раз на стай ная — ад суб тра піч ных рас-
лін да ча роў ных гор ных вяр шы няў. У кра і не 
ёсць ба га тыя пры род ныя за па вед ні кі і на цы-
я наль ныя пар кі, дзе жы ве больш за 800 ві даў 
мле ка кор мя чых і пту шак, дзі кіх жы вёл (та кіх 
як ле а пар ды, на са ро гі, тыг ры, кар лі ка выя 
мядз ве дзі і ін шыя).

На дум ку экс пер таў, кра і на мае па трэ бу як 
у тэр мі но вай гу ма ні тар най да па мо зе (па стаў-
ках па лі ва і пра дук таў хар ча ван ня ў пер шую 
чар гу), так і ў пра вя дзен ні эка на міч ных рэ-
фор маў, што без знеш няй пад трым кі вы гля-
дае не маг чы мым. З аб вя шчэн нем Не па ла 
свец кай рэс пуб лі кай знік ла не толь кі адзі нае ў 
све це ін ду ісц кае ка ра леў ства, але і бу фер ная 
зо на па між Ін ды яй і Кі та ем. Гэ та му па раў-
наль на не вя лі ка му ка ра леў ству ў Гі ма ла ях, 
на се ле на му шас цю дзя сят ка мі раз на моў ных 
на род нас цяў, у эпо ху та таль на га раз дзе лу 
све ту па між ка ла ні яль ны мі дзяр жа ва мі вы-
паў лёс ад на му з не шмат лі кіх за стац ца не-
за леж ным.

Рэ цэпт ка ра лёў — ад на кра і на, ад на ве-
ра, ад на мо ва — да ка заў сваю не эфек тыў-
насць. Ма а іс ты, гэ так па пу ляр ныя ця пер у 
Не па ле, апе лю ю чы да са мых збяд не лых і 
бяс праў ных сла ёў на сель ніц тва, уме ла гу ля-
лі на су пя рэч нас цях ту тэй ша га грамадcтва. 
Але стра ка тасць на цы я наль нас цяў, кас таў, 
рэ лі гій, моў, вя лі кая роз ні ца ў раз віц ці па між 
ра ё на мі кра і ны ўяў ляе ве лі зар ную праб ле му. 
Га лоў нае пы тан не — ці здо ле юць ма а іс ты 
ў та кіх умо вах за ха ваць адзін ства кра і ны і 
за бяс пе чыць эка на міч ны рост — па куль за-
ста ец ца ад кры тым.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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НА ДА ХУ СВЕ ТУНА ДА ХУ СВЕ ТУ
Што ад бы ва ец ца 
ў за гад ка вым Не па ле?


